

Дорогие коллеги!

Наш первый номер 2023 года выходит практически с 10-месячным отставанием от нормального графика, что вносит по-прежнему некоторую авральность в нашу работу. С другой стороны, отставание не увеличилось, а уменьшилось. Это говорит о том, что мы на самом деле вышли на нормальный режим, и лишь накопленное отставание не может быть ликвидировано большим скачком. Поэтому мы настраиваемся на продолжение планомерной работы, а решение проблемы большого скачка попытаемся осуществить за счет дополнительных тематических номеров. Благо в наступающем 2024 году намечено несколько крупных конференций, посвященных значимым событиям, таким как 125-летие основателя института – академика А. Н. Несмеянова, 120-летие со дня рождения академика К. А. Андрианова, не говоря уже о годовщине поистине вселенского масштаба, которой несомненно является 300-летие Российской академии наук. Мы рассчитываем на всплеск публикационной активности в 2024 году благодаря этим и другим запланированным мероприятиям. А таких тоже немало – один только Менделеевский съезд чего стоит, и, если придерживаться того неписаного правила, что доклад на конференции – это, как минимум, краткое сообщение, устный доклад – статья, а пленарная лекция – это хороший обзор, то нас ждет тот самый необходимый рывок для возвращения в доковидные рамки.

Со своей стороны, редакция намерена усилить участие в организации одноименного конкурса, поскольку одна из опций представления работ на конкурс – это опубликование работы в виде оригинальной статьи или хайлайта. Редакция воспользуется своим правом выдвижения работ на конкурс. Таким образом мы рассчитываем в течение 2024 года ликвидировать свое отставание вдвое.

Окончание 2023 года было насыщено многими важными научными событиями. В ходе общего собрания РАН была проведена церемония награждения Менделеевской премией ЮНЕСКО–России. Премия присуждается во второй раз, и на этот раз лауреатами этой престижной награды стали два известных ученых, наших хороших знакомых: академик Ирина Петровна Белецкая и профессор Клаус Мюллен (ФРГ). Оба лауреата неоднократно посещали ИНЭОС РАН в рамках крупных международных конференций, а также в процессе совместного сотрудничества. В ходе торжественной церемонии награждения лауреаты представили блестящие лекции по мотивам своих исследований. Гордимся достижениями наших знаменитых коллег и от всей души поздравляем с заслуженной наградой.

Другим важным событием нашей институтской жизни стали выборы директора ИНЭОС РАН. Несмотря на всю никчемность и даже вредность этой процедуры (на мой персональный взгляд), выборы прошли максимально неформально и превратились в своего рода вотум доверия, который и получил наш директор на следующий срок, а его молодой коллега получил некоторый аванс

общественного доверия на будущее. Поэтому наш коллектив можно поздравить с тем, как он миновал "выборные рифы" и отправляется в новую пятилетнюю экспедицию за новыми знаниями и новыми научными достижениями на благо страны.

Не всем так повезло, один из флагманов (и вы его хорошо знаете) стал жертвой тех самых выборных интриг от заскучавшей молодежи (о которых я предупреждал молодежь ИНЭОСа в предвыборных дебатах). Что можно сказать про все эти демократические процедуры – они действительно приводят к избранию тех, кого голосовавшие заслуживают. Вот только институт жалко. Остается надеяться на мудрость и влияние научного руководителя. Так что будем надеяться на лучшее.

Наступивший год очень особенный. Про юбилейные даты уже упоминалось выше. Важно не просто отдавать дань памяти, а пытаться понять и развить то огромное наследие, которое оставили нам наши великие предшественники. В этом плане институту удивительным образом повезло. Наши отцы-основатели стояли у истоков многих современных отраслей знаний, переживающих сегодня не лучшие времена. Но тот мощный визионерский заряд, заложенный ими в основание глобальных направлений, все еще ждет достойных продолжателей. Чем не повод внимательно взглянуться в закрома нашей коллективной памяти. Так что с новым юбилейным годом! Пусть он будет не только годом пышных торжеств, но и годом переосмысления путей развития и переоценки ценностей, поисков своего оригинального вектора развития такого необычного института, каким создал его наш отец-основатель.

С уважением,

главный редактор журнала "ИНЭОС OPEN"
академик Азиз Мансурович Музафаров